

新世纪十年是郑

活以亭题

商业第一,还是工业第一?

王文超讲述郑州发展的五次“脉动”

无论一个地区还是一座城市,多年来能一直保持健康的发展态势,并在当前激烈的区域发展竞争中表现出更加旺盛的活力,总有其独到的地方。

一座座高楼拔地而起,一个个立交横空出世,一条条马路延伸至城郊……郑州的发展如晨曦初露,斑斓多姿;张张惬意的笑脸,阵阵欢快的笑声……郑州市民越来越自信、向上。

这十年,是郑州城市发展变化最快的十年。这十年,跨越式发展之路上的每一次转折与提升,让我们记忆犹新。

省委常委、市委书记王文超接受记者专访,讲述郑州经济发展五次“脉动”背后的决策历程。



省委常委、市委书记王文超

晚报记者 裴蕾/文 白韬/图



宇通汽车这张郑州名片不仅在中国打得响,而且已经走向世界。

第一次脉动 商业第一,还是工业第一?

一个城市的发展道路是漫长的,但总有那么几个转折点会在关键时刻起到决定性的作用。

2002年,注定是不平凡的一年。就在这一年,“拉长工业短腿”的口号已经被响亮地提了出来。当年我市的经济发展思路是“发挥商贸优势,拉长工业短腿,带动现代农业”,城市发展的思路是“规划建设郑东新区,保护改造中心城区,推进中小城市和小城镇协调发展”。在经济发展的思路,尽管工业排在第二位,但作为一个发展重点,已经被全市上下所接受。

2003年,我市党政考察团的苏州之行,更让我市的决策者们强烈体会到工业的强大力量。

量。2003年,苏州全社会消费品零售总额400多亿元,郑州是500多亿元,但郑州的工业总产值只有1600亿元,苏州却是5400多亿元。差距就在这里,是工业而不是商业。

这一年,我市经济发展思路悄悄发生了改变,而正是这个改变,对郑州未来的发展产生了革命性的影响。“拉长工业短腿,发挥商贸优势,带动现代农业”,这个排序的变化表明郑州已把发展工业放在了第一位,标志着郑州由优先发展商贸转向了优先发展工业,郑州发展方向与发展模式开始了重大转折。

“这几年,郑州市委、市政府把工业作为工

作发展的重中之重,在指导思想我们十分明确这一点,没有工业化就没有现代化,没有工业化也建不成我们的社会主义现代化商贸城。”时至今日,对此次发展思路的重大调整,省委常委、市委书记王文超给予了充分的肯定。

王文超用一组组数据阐述了本市工业近年来的飞跃发展。2000年,我市工业增加值是360多亿,在全国27个省会城市中的排位是第11位,到2006年我市的工业增加值已经达到了944亿元,在省会城市排到第6位,上升了5个位次。在我市这几年经济高速增长中,60%以上是工业发展带来的。

第二次脉动 强化枢纽地位,优化工业结构

在实践中,我市的决策层仍不断地思索、运筹。

2007年2月8日,王文超在全市领导干部会议上说:“不久前,市委常委会在讨论2007年的工作要点时,对今后一个时期郑州经济社会发展的重要思路作了进一步的完善和调整……总体要求是‘加快发展、维护稳定、为民谋利’,经济发展的思路是‘强化枢纽地位,优化工业结构,建设商贸都市,发展现代农业’,城市发展思路是‘保护改造中心城区、加快建设郑东新区、带动中小城市建设’,城市发展目标是‘文化郑州、生态郑州、平安郑州、和谐郑州’。”

“这是我们确定的郑州整个经济发展的战略思路。”对于其中的经济发展思路,王文超给予了详细的剖析。

所谓强化枢纽地位,就是增强郑州的大交通优势。王文超说,郑州有明显的区位优势,交通枢纽的优势也很明显,这是历史发展形成的。我们还要进一步强化这个地位,主要是发展航空。因为铁路、公路、高速公路,我们已经具备一定优势了,关键是航空事业的发展还要强化,这将决定下一步郑州国际化、现代化水平的实现。

优化工业结构方面,王文超说,当前郑州市工业的比重已经占整个国民经济的47%以上了,应该说这个比重还是很大的,关键是优化结构。郑州原来是以重工、能源、食品工业、纺织工业为主的,那么,下一步我们发展的重点就是电子信息产业、新材料、化工医药等这些新兴工业、朝阳产业。还有服务业的发展也很重要。下一步我们的重点就是要发展高新技

术产业、现代服务业、文化旅游产业。这是我们的重点,工业结构一定要优化,产业结构要合理调整,在稳定传统产业、资源型产业的基础上,大力发展高新技术产业集群。

建设商贸都市方面,王文超说,郑州已经是商贸城了,我们所讲的商贸都市是更高层次、更现代的商贸大都市,重点是发展现代物流业、会展业、金融证券及其他现代服务业,比如说服务外包、文化旅游业。这是我们发展的重点。当然我们也要引进新的经营业态。

发展现代农业方面,王文超表示,郑州农业占整个国民经济的比重仅3.4%,郑州要发展的农业是以现代农业为主,就是产业化的集约农业、城郊农业、观光农业和生态农业。

(下转 T06版)

十年大事记

2001年

6月6日 济南军区、郑州市人民政府新老机场土地交接仪式在裕达国贸举行,这标志着新军用机场的全面展开和老机场土地开发的正式启动。

7月9日 在我市领导干部会议上,省委常委、省委组织部部长陈全国代表省委宣布:省委常委李克同志兼任中共郑州市委书记。

时任市长为陈义初。

7月20日至21日 市十一届人大四次会议在青少年宫召开,会议增选张立兴、主永道为市十一届人大常委会副主任,补选王文超、白红战、王璋、姚待献、丁世显为郑州市人民政府副市长。

9月1日 第七届中国郑州国际少林武术节在郑州市体育馆隆重开幕。

2002年

2月26日 黑川纪章的郑东新区起步区CBD详细规划和龙湖地区概念规划中期方案得到国内知名专家评审通过。

5月30日 《郑州日报》恢复出版,《郑州晚报》全面改版。

10月29日 在北京人民大会堂隆重举行的全国精神文明创建工作先进单位表彰大会上,我市荣膺“全国创建文明城市工作先进城市”称号。

2003年

2月25日 市十一届人大常委会第35次会议召开。会议经过审议,决定接受陈义初辞去郑州市人民政府市长职务的请求,决定王文超为郑州市人民政府代理市长。

4月1日 郑州市十一届人大七次会议召开。王文超当选郑州市人民政府市长。

10月26~28日 世界客属第十八届恳亲大会在郑州隆重召开。

2004年

1月10日 郑州市荣膺“全国双拥模范城”四连冠挂牌仪式举行。

3月18~21日 中国共产党郑州市第八次代表大会胜利召开,21日中共郑州市第八届委员会举行一次全会,选举产生了市委新一届领导班子。

10月16~20日 首届世界传统武术节在郑州隆重举行。

11月5日 郑州市被中国古都学会正式列入中国八大古都。

2005年

8月30日 我市召开第九届中国国际投资贸易洽谈会和第十一届郑州全国商品交易会动员会。

9月8日 美国前总统、政治家、经济学家克林顿访问郑州。

9月25日 全长484.5公里、建设工期4年的郑(州)西(安)铁路客运专线开工建设。

10月26日 在全国精神文明建设工作会议表彰大会上,郑州市继2002年首次获得创建全国文明城市先进城市称号之后,再获这一殊荣。